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Resolución tercer trabajo: 

I. Estimación de coeficiente de GINI 

1)  Los datos tomados fueron buscados en la página de transparencia de la 

Universidad de Antofagasta correspondiente al mes de marzo del año 2019 donde 

se obtuvieron un total de 225 personas que pertenecen al personal académico a 

contrata, siendo 90 mujeres y 135 hombres esto dando un promedio de mujeres y 

hombre de: 

Promedio mujer = 40%                 ;       Promedio Hombre = 60% 

 

Tabla comparativa de personal a contrata: 

Personal 
por 
genero 

Cantidad 
de 
personal 

Promedio 
remuneración 
por 
genero(CPL)  

Desviación 
estándar 
remuneración 
por genero 
(CPL) 

Porcentaje 
de 
personal 
contratado 
por género 
y jerarquía 

Porcentaje de 
remuneraciones 
por jerarquía y 
genero 

H. Titula 7 $3.291.990 1.660.687 87.5 % 85% 

M. Titula 1 $4.091.641 ------------- 12.5% 15% 

H. 
Asociado 

19 $2.850.702 1.023.685 76% 75% 

M. 
Asociado 

6 $3.046.153 1.099.899 24% 25% 

H. 
Asistente 

109 $2.012.676 926.639 57% 54% 

M. 
Asistente 

83 $2.249.125 830.729 43% 46% 

 

Al observar la tabla se aprecia que las remuneraciones y contrata de personal 

(Titula, asociado y asistente), es mayor con el género masculino, siendo reducido 

el personal femenino.(H.=Hombre, M.=Mujer). 

 

2) Los datos tomados fueron buscados en la página de transparencia de la 

Universidad de Antofagasta correspondiente al mes de marzo del año 2019 donde 

se obtuvieron un total de datos de 101 personas que pertenecen al personal a 



honorarios clasificados por COHONSER , siendo 55 mujeres y 46 hombres, esto 

da un promedio de mujeres y hombre de: 

Promedio mujer = 54%                 ;       Promedio Hombre = 46% 

 

Tabla personal a honorarios clasificados por COHONSER: 

Personal a honorarios 
COHONSER por genero 

Promedio por genero  Desviación estándar por 
genero  

H. COHONSER $400.268 77173 

M. COHONSER $352.991 63045 

 

Al observar la tabla se aprecia que las remuneraciones y contrata de personal a 

honorarios clasificados por COHONSER , es mayor con el género femenino, pero 

con una remuneración promedio menor que la de los hombres, siendo estos en 

menor cantidad que mujeres.(H.=Hombre, M.=Mujer). 

3) Para determinar el coeficiente de Gini y la curva de Lorenz se utilizó el software 

Microsoft Excel y el programa derive: 

Se determinan los datos estipulados en la página de la Universidad de 

Antofagasta correspondiente al mes de marzo del año 2019 donde se obtuvieron 

969 datos de remuneraciones de todo el personal de marzo de 2019 obtenidos de 

la pagina de transparencia de la universidad. 

AL realizar la suma de todas las remuneraciones nos da como resultado: 

Total = $2.018.993.429 CPL 

Luego de obtener los datos y ordenarlos en programa Excel se procede a obtener 

los deciles correspondientes a la población, se calcula la suma total de las 

remuneraciones, se calculan las remuneraciones acumuladas 

correspondiente a cada decil y el porcentaje de remuneración acumulada. 

De lo anterior obtenemos la siguiente tabla: 

  

Decil Deciles 
Pob. 

Rem 
acumulado 

%Rem 
acumulado 

0,1 98 30705795 0,02 

0,2 195 95542906 0,05 

0,3 291 210254476 0,10 

0,4 388 353859630 0,18 

0,5 485 537158802 0,27 

0,6 582 757251743 0,38 



0,7 679 1012549148 0,50 

0,8 775 1290567588 0,64 

0,9 872 1611137592 0,80 

1 969 2018993429 1 

 

 

Luego de obtener los datos se grafica el % de remuneración acumulado y los 

deciles, se realiza un ajuste polinómico cuadrático para determinar la curva de 

Lorenz, además se grafica una recta(F(x)=x), para delimitar la zona donde se 

encuentra el coeficiente de Gini. 

 

 

 

 

La expresión que se encuentra en la esquina superior izquierda en el cuadro de 

texto es la formula representativa de la curva de Lorenz la cual representaremos 

como G(x), el valor de R² nos presenta la variabilidad real de los puntos que en 

este caso es del 99.98% lo que es un buen ajuste. 

 

D
e

c
il 

% remuneración acumulada 

Curva de 

Lorenz 

% Remuneración acumulada 

F(x) = x 

Curva de Lorenz 



G(x) = 0,9257x²+0,0655x-0,0002 

Ya que poseemos las 2 funciones determinamos el coeficiente de Gini: 

∫ 𝐹(𝑥)𝑑𝑥 − ∫ 𝐺(𝑥)𝑑𝑥
1

0

1

0

 

Resolvemos esta resta de integrales utilizando el programa derive dándonos como 

resultado: 

Coef. Gini = 0,159 

 

II. Cadenas de Márkov 

Para determinar la cadena de Márkov solicitada donde su demanda tiene una 

distribución de Poisson: 

Datos: 

S = 8 

s = 3 

λ = 1,9 

Distribución de Poisson: 

𝑃(λ, 𝑘) =  𝑒−𝜆 ∗
𝜆𝑘

𝑘!
 

∑(𝑃(𝜆;  𝑘)

∞

8

 

Al poseer un valor de S igual a 8 determinamos que la matriz de Márkov es de 

9x9, la cual queda estructurada de la siguiente manera: 

∑(𝑃(1,9;  𝑘)

∞
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Al resolver y aproximar los valores de esta matriz, donde, los cálculos se 

realizaron en software derive 6. Obtenemos la matriz M la cual queda expresada 

de la siguiente forma: 

0,0008 0,0008 0,296 0,125 0,044 0,013 0,003 0,0008 0,0008 

0,003 0,003 0,270 0,171 0,081 0,031 0,010 0,003 0,003 

0,010 0,010 0,284 0,270 0,171 0,081 0,031 0,010 0,010 

0,031 0,031 0,150 0,284 0,270 0,171 0,081 0,031 0,031 

0,081 0,081 0 0,150 0,284 0,270 0,171 0,081 0,081 

0,171 0,171 0 0 0,150 0,284 0,270 0,171 0,171 

0,270 0,270 0 0 0 0,150 0,284 0,270 0,270 

0,284 0,284 0 0 0 0 0,150 0,284 0,284 

0,150 0,150 0 0 0 0 0 0,150 0,150 

 

Al poseer la matriz M la usaremos en la ecuación: 

𝐸(𝑛) = 𝑀𝑛 ∗ 𝑥0 

Donde 𝑥0 =  

0 0 0 0 0 0 0 0 1 

 

a) La probabilidad de que 𝑥4 = 3 

para calcular esta probabilidad calculamos nuestro vector de la cuarta semana 

(E(4)) luego de obtenerlo ocuparemos en el cuarto valor de este vector que nos 

determinara la probabilidad deseada, estos cálculos hechos en software derive 6. 

E(4) =    

0,056 0,071 0,117 0,154 0,169 0,165 0,140 0,093 0,036 

  

Dándonos que la probabilidad de que 𝑥4 = 3 es del 0,154 o 15,4%. 

b) Calcular el vector probabilidad para la sexta semana 



Para calcular el vector para la sexta semana utilizaremos nuestra ecuación de E(n) 

en la sexta semana dándonos como resultado: 

E(6) =  

0,066 0,080 0,123 0,151 0,155 0,150 0,135 0,098 0,041 

c) Estime la situación para un n muy grande, esto es si la matriz de Márkov se 

estabilizará para n → ∞ 

Para determinar esta situación usaremos valores para n que vayan en aumento, 

luego los vectores obtenidos de cada valor usado sus valores internos son 

sumados los cuales deben ser igual  a 1 para que la matriz de Márkov se 

estabilice: 

Los valores usados para n son : 

n = 900 ; 5000 ; 10000 

E(900) =  

0,064 0,077 0,012 0,148 0,154 0,153 0,140 0,102 0,043 

 

Y la sumatoria queda : 

N = 0,064 + 0,077 + 0,012 + 0,148 + 0,154 + 0,140 + 0,102 + 0,043 = 1 

E(5000) =  

0,064 0,077 0,120 0,148 0,154 0,153 0,140 0,102 0,043 

 

Y la sumatoria queda : 

N = 0,064 + 0,077 + 0,012 + 0,148 + 0,154 + 0,140 + 0,102 + 0,043 = 1 

E(10000) =  

0,064 0,077 0,120 0,148 0,154 0,153 0,140 0,102 0,043 

 

Y la sumatoria queda : 

N = 0,064 + 0,077 + 0,012 + 0,148 + 0,154 + 0,140 + 0,102 + 0,043 = 1 

Entonces nos queda comprobado que la matriz de Márkov es estable. 


